## 源自大自然的馈赠 享受生活 选择丰美 绿丰果园 上海丰美 果荔专业合作社

!址:崇明县横沙乡育贤南路 1068 号 电话:021- 56899531 手机:15026998996 联系人:陈先生 网址:www. fengme ish. con

### 坚持打造绿色原生态种植环境

"真"开心土地领养;林地鸡鸭鹅;特色农家乐; 各类绿色有机蔬菜、大米;田园风光游等等

"真" 异心定电



# 求好不求快,怎样建设宜居宜业美丽乡村?

厅、国务院办公厅制定并印发了《乡村建设行动实施方案》。 为扎实推进乡村建设行动,进一步提升乡村宜居宜业水平,近期,中共中央办公



乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务,也是国家现代化建设的重要内容。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻党中央、国务院决策部署,把公共基础设施建设重点放在农村,持续改善农村生产生活条件,乡村面貌发生了巨大变化。同时,我国农村基础设施和公共服务体系还不健全,部分领域还存在一些突出短板和薄弱环节,与农民群众日益增长的美好生活需要还有差距。

#### (上接7月5日B2版) 创新乡村建设推进机制

建立专项任务责任制。按照一项任务、一个推进方案的要求,牵头部门要加强统筹协调,制定专项推进方案,指导地方组织实施。各地要细化措施,强化政策的衔接协调,形成工作合力,加强项目和资金监督管理,防止造成资金和资源浪费。

优化项目实施流程。对于按 照固定资产投资管理的小型村庄 建设项目,按规定施行简易审 批。对于采取以工代赈方式实施 的农业农村基础设施项目,按照 招标投标法和村庄建设项目施行 简易审批的有关要求,可以不进 行招标。对于农民投资投劳项 目,采取直接补助、以奖代补等方 式推进建设。对于重大乡村建设 项目,严格规范招投标项目范围 和实施程序,不得在法律法规外, 针对投资规模、工程造价、招标文 件编制等设立其他审批审核程 严格规范乡村建设用地审批 管理,坚决遏制乱占耕地建房。

完善农民参与乡村建设机制。健全党组织领导的村民自治机制,充分发挥村民委员会、村务监督委员会、集体经济组织作用,坚持和完善"四议两公开"制度,依托村民会议、村民代表会议、村

民议事会、村民理事会、村民监事 会等,引导农民全程参与乡村建 设,保障农民的知情权、参与权、 监督权。在项目谋划环节,加强 农民培训和指导, 组织农民议 事,激发农民主动参与意愿,保 障农民参与决策。在项目建设环 节, 鼓励村民投工投劳、就地取 材开展建设,积极推广以工代赈 方式,吸纳更多农村低收入群体 就地就近就业。在项目管护环 节,推行"门前三包"、受益农 民认领、组建使用者协会等农民 自管方式。完善农民参与乡村建 设程序和方法。在乡村建设中深 入开展美好环境与幸福生活共同 缔造活动

健全乡村公共基础设施管护 机制。各地要以清单形式明确村 庄公共基础设施管护主体、管护 责任、管护方式、管护经费来源 等,建立公示制度。供水、供电、 供气、环保、电信、邮政等基础设 施运营企业应落实普遍服务要 求,全面加强对所属农村公共基 础设施的管护。有条件的地方推进公共基础设施城乡一体化管护。推行经营性、准经营性设施使用者付费制度,鼓励社会资本和专业化企业有序参与农村公共基础设施管护。农村生活污水处理设施用电按规定执行居民生活用电价格。

#### · 邓雅·。 强化政策支持和要素保障

创新金融服务。鼓励银行业 金融机构扩大贷款投放,支持乡 村建设。运用支农支小再贷款、 再贴现等政策工具,引导机构法人业务在县域的农信社、村镇银行等金融机构把工作重心放赋能乡村振兴上。开展金融科技赋融机构 在依法合规前提下量身定 和宽宽 制力 在依法合规前提下量身定 权力 版质押物范围。探索银行、招质押物范围。探索银行、拓质,被强强强、企业合作模式,拓宽乡村建设融资渠道。加强防范。金融创新服务监管和风险防范。

引导社会力量参与。将乡村建设纳入东西部协作帮扶和中央单位定点帮扶重点支持领域。扎实开展"万企兴万村"行动,大力引导和鼓励社会力量投入乡村建设。对经营性建设项目,规范有序推广政府和社会资本合作模式,切实发挥运营企业作用。

完善集约节约用地政策。合理安排新增建设用地计划指标,规范开展城乡建设用地增减挂钩,保障乡村建设行动重点工程项目的合理用地需求。优化用地审批流程,在符合经依法批准的

相关规划前提下,可对依法登记的宅基地等农村建设用地进行复合利用,重点保障乡村公共基础设施用地。探索针对乡村建设的 混合用地模式。探索开展全域土地综合整治,整体推进农用地整理和建设用地整理,盘活农村存量建设用地,腾挪空间用于支持步村建设。

加强组织领导(略)

(完)

#### [延伸]

### 数字化创新赋能乡村建设

数字技术嵌合、融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响,从历史趋势看,数字化将在一个相当长的时期持续、深刻推动社会全面发展。随着数字中国、数字乡村战略的确定和推进,中国数字化的发展场域正在逐渐地从城市拓展到乡村。

乡村社会涌现出诸多数字化 推进举措,生动展现了广大人民 群众对乡村建设的美好憧憬,为 观察数字中国在乡村场域的拓展 建设提供了一个可聚焦勾勒的图

数字化创新推进了乡村产业的数字化跃迁,也赋能乡村治理,给乡村治理带来了系统性变革和结构性重塑。数字化创新举措嵌入乡村治理,有非常鲜明的特色:既体现作为国家治理体系结构组成的共性,又传承具有乡村这一特定场域的内在规定性。

数字化创新赋能乡村建设, 嵌入乡村治理,一方面,数字化要 善于因地制宜,牵住"信息"要素 这一牛鼻子,推动信息整合,提升 治理体系、治理工作的数字化和智能化水平。另一方面,信息整合需要提纲挈领,围绕乡村治理的乡村党建、村务管理、乡村应急管理、乡村疫情管理等中心工作提供有力支撑,在治理主体、治理方法、治理路径等方面,发展出更为精准、高效、现代的治理能力。

数字化创新举措赋能乡村建设,是"共同富裕"建设一个极为重要的议题,也是数字中国、数字乡村建设的重要内容。在数字乡村不断深入推进的当前,聚焦一

个特定的县城,对其范围内不断 现出来的数字化创新举措、 型举措进行一次观察。在这数 察过程中,我们需注意到量因地发展大潮下,县城力量因地和 宜,融合"共同富裕"建设和乡村 超兴,围绕着乡村产业、乡村 建、乡村服务等数字乡村的技术 乡村建设中的应用举措,具有色, 为数字中国、数字乡村建设进程 雙画出一道亮丽的县城图景。

王海明